

## Abstrakt

Práce se zabývá přiblížením problematiky přístavních zařízení ve starověkém Egyptě a to jak v údolí Nilu, tak i v přímořské oblasti. Cílem je shromáždit a interpretovat dochovaný písemný, ikonografický a archeologický materiál od Raně dynastické po Pozdní dobu. To znamená, že zpracovány jsou pouze informace egyptské provenience a to v chronologickém sledu. Jednotlivé skupiny pramenů jsou řazeny dle jednotného schématu (písemné-ikonografické-archeologické) dle tradičního členění dějin starověkého Egypta. Poznatky takto získané potom slouží k vytvoření uceleného přehledu vývoje, funkce, významu a organizace přístavišť ve starověkém Egyptě. Jako metoda výzkumu je použit především logický úsudek, zohledňující dosavadní výsledky vědeckého bádání dané problematiky.

Hlavním problémem studia staroegyptských přístavišť je především značná torzovitost pramenů, která v podstatě znemožňuje vytvořit kontinuální výklad daného tématu a která spíše řadu otázek klade než zodpovídá. Nejlépe dochovanou skupinou pramenů jsou písemné, poté následují archeologické informace a nejméně jsou přístaviště zastoupena v oblasti ikonografické. Ačkoliv je drtivá většina těchto pramenů z hlediska interpretace poměrně jednoznačná, vyskytují se samozřejmě i případy, jejichž výklad je při nejmenším spekulativní.

Zásadní otázkou, která během vytváření této práce vyvstala a která úzce souvisí právě s interpretací a množstvím dochovaného materiálu k přístavištím, je poměr starých Egyptů samotných k těmto zařízením, která nesporně hrála významnou úlohu v životě obyvatel nilského údolí. Ačkoliv by se mohlo na první pohled zdát, že poměrně nízký počet dochovaných zpráv by mohl být způsoben určitým nezájmem starých Egyptů k přístavištím, nelze takto na tento problém nahlížet a je třeba vzít v úvahu další ovlivňující faktory. Mezi tyto lze zahrnout především obtížný archeologický výzkum obtížně dostupných míst zasažených spodní vodou či v obhospodařovaných a hustě obydlených oblastech a také fakt, že mnoho zásadních informací mohlo být zničeno již v minulosti. Lze však jen doufat, že se tento stav v budoucnu změní a že pokračující egyptologické bádání přinese více jednoznačných odpovědí než sporných teorií.